# 中国人为什么不会"避生羊宝宝"



# "羊年不宜生子"之忧

# "年底生育高峰"报道频现

早从2014年5月开始,卫生 保健领域的专业人士称, 近几个月, 生育咨询急剧增加。有医生甚至担 心, 2014年下半年, 随着一些夫 妇意识到错过了马年, 流产也会相 应激增。

北京某妇产科医师李建军说, 很多患者都问可否用剖宫产提前让 孩子出世。按《纽约时报》近日的 报道,"至少三个省份出现了生育高 峰。""辽宁、山东和甘肃省的医院 都表示, 今年的生育率大幅增长。"

"据《订宁日报》消息, 订宁省 人民医院妇产科白桦教授接受采 访时表示, 2014 年宝宝出生的数 量比去年同期增长了近30%。

"据《威海晚报》消息,截止 2014年10月, 荣成市人民医院产 房每月平均分娩新生儿 240 多个, 接生量是 2013 年的一倍, 产科医 护人员工作处于连轴转状态。'

"据《兰州晨报》消息, 2014 年8月,省城迎来一波生育高峰, 兰州市区各医院产科病房爆满。截 止7月底, 出生量比去年同期增加 50%以上。

"增长 30%"、"增加 50%"、"翻 这类字眼, 似乎说明在马年突 击生产, 避开羊年的情形已经相当 严重。《纽约时报》引述的一些报 道还提到,"由于今年的70万个出 生证几乎用光,云南省卫生计生委 又申请了额外的30万个出生证。" 许多报道还引述了人民网 2014 年 5 月开展的一项有 2000 网友参与的 调查,结果显示接近52%的网友 表示身边有"避生羊宝宝"的现象。

### 社会的担忧

在陕西榆林,一个怀了"羊宝 的孕妇,被婆婆要求打胎,这 个报道也引发了关注,作为"羊宝 宝漕嫌弃"的佐证。

数据加案例加调查, 似乎表明 "避生羊宝宝"现象已经是板上钉 钉的事实。为此,多家媒体发出呼 吁破除迷信, 如央视新闻就在微博 上发布了一组图片,称"十羊九不全" 根本是以讹传讹、"羊自古都是吉 祥物",并列举了一些中外属羊的 名人,最后告诉大家,"生肖宿命 论是伪科学"

一些媒体在努力破除迷信之 外, 还引述专家说法称, 选择扎堆 在马年或者猴年生孩子, 会引发一 系列社会问题,"一方面是医疗资 源紧张,另一方面是势必会给孩子 将来在上学、就业方面带来非常 大的压力"。"羊年不宜生子"、"十 羊九不全"这些说法当然是一种迷 信,没有任何根据,破除这种迷信 是好事。不过有意思的是, 中外媒 体对"避生羊宝宝"的这种担忧, 很可能是多余的。

#### "避生羊宝宝"现象吗 历史上出现过

新中国以来,"避生羊宝宝" 现象就没出现过

如果说真的存在"避生羊宝宝 现象, 那么从统计上来说, 合适育 龄夫妇就会在马年提前有意识地 多安排生育,在羊年则明显地减少 生育, 而进入猴年时再次安排一定 的补偿性生育, 这三年的生育人数 就会呈一个马鞍形, 羊年处在低点, 那事实是不是这样呢?

按照人口学者段成荣的说法, 不妨先看看上一个羊年 2003 年前 后的情况: 2002、2003、2004 全 年全国出生人口分别为1647万人、 1599万人、1593万人——羊年不 仅出生人口比猴年多, 比马年少的 出生人口也就不到3%,而且很可 能只是惯性效应,因为 2001 年蛇 年出生人口是1702万人,马年也 比蛇年少, 根本没有出现报道里提 到的"扎堆生育"现象, 更不用说 什么"成倍上升"了。

再上一个羊年1991年前后的 情况是: 1990、1991、1992全年 全国出生人口分别为 2391 万人、 2258万人、2119万人,呈惯性降 低趋势, 也丝毫看不出"避生羊宝 宝"现象。再上一个羊年1979年 前后的情况是:1978、1979、1980 全年全国出生人口分别为 1745 万 人、1727万人、1779万人,这次总 算出现马鞍型了, 但羊年的出生人 口数只比马年少了1%,比猴年少了 3%, 这点差距在历年出生人口的 变化中可以说微不足道,即便有"羊 年不宜生子"观念的影响,这种影 响也是非常小的。再继续往前考察 两轮,也依然无法看出"避生羊宝 宝"现象。

事实上, 按人口学者马妍的研 究,不仅"避生羊宝宝"现象不存在, 从 1949 年以来, 所谓的"牛肖偏好" 均无法反映在出生人口的数据上 面, 更不要说显著的反映了。包括 2000年的"千禧龙宝宝"、2007 年"金猪宝宝"、2008年"奥运宝 等媒体热捧过的概念,都没 有使人口出生数产生重大波动。统 计1949 到2008 这60 年每个生肖 的出生总人数,"最被偏爱"的龙 年只能排第三,"最被嫌弃"的羊

年之下还有猪、牛、鼠。 所以,结论就是,就全体人口 的宏观角度而言, 我国民众在进行 生育决策时并没有大范围地刻意选 择某一生肖作为孩子出生的时间, 即并不存在生肖偏好。而出生人口 规模的波动更多地是由于人口惯性

### 上一个羊年, 也出现过"避生 羊宝宝"

十二生肖,十二年一轮回,不 妨考察一下上一个羊年, 媒体是如 何看待"避生羊宝宝"现象的。结 果是, 当时的报道几乎与现在一模

2002年12月7日,《北京青 年报》在显著位置上发表了一篇题 为"年底突遇分娩高峰"的报道, 称在马年年底,北京市多家妇产医 院突然出现了人满为患的现象,分 娩人数成倍上升, 妇产科连病床 都不够用。"北京妇产医院医生介 绍,从5月份开始,宝宝的出生数 量从平时的300多个,猛增到600 个, 并持续到现在。"差不多同一 时间,太原、青岛、厦门等城市也 出现了有关 2002 年年底妇产科病 房'爆满"的报道。实际结果怎样呢?

前面已有结论。

# 中国人为什么不会"避生羊宝宝"

解释之一:"年底生育高峰" 只是局部现象

关于各地出现"年底生育高 的报道,显然只是一种局部现 象,且不说几家医院代表不了几个 省的情况,就连云南"额外申请30 万张准生证",细看报道也知道并 不是说要扎堆生孩子。事实上,生 育情况平稳的报道也有不少, 例如 上海市卫计委的发言人接受采访时 就说,2014年的出生证发放过程 中没有出现异常情况。南宁晚报记 者采访广西中医药大学第一附属医 院,得到的回应是:"目前该医院 每个月的分娩量在 200 例左右, 与 往年大致相当。'

人口学者段成荣认为, 记者们 之所以得出错误的结论, 是因为在 方法上犯了以偏概全的错误。

## 解释之二:传统生育文化影响 已日渐式微

至于"羊年不宜生子"的观念, 从之前相关报道中腾讯网友的跟 帖就可以看到,多数网友其实并不 怎么迷信,被点赞最多的几条留言 都是反对这一观念的。而所谓调查 52% 网友表示身边有"避生羊宝宝" 现象,恐怕是不准确的,有可能这 些人只是听人谈论过这一说法, 但 有这种说法和真正进行生育决策是

不一样的。事实上, 家庭在生育时 间的决策上更多的受到诸如家庭 经济条件、家庭发展计划等其他 多种因素的影响,"生肖偏好"所 起的作用有限。像前面提到的榆林 孕妇, 尽管婆婆大力反对, 但孕妇 最终还是坚持要生下这个羊宝宝。

#### 解释之三: 有不迷信的人专门 挑羊年生

最后,即便有一些迷信的人仍 然不愿意在羊年生宝宝, 但也有不 迷信的人专门就挑羊年来生, 因此 取得了平衡。挑羊年来生的原因就 是不想让孩子面临太激烈的竞争。 出生于人口规模较少的年份, 相比 起出生于人口规模较多的年份, 其 福利明显要多, 这不仅一般人就容 易设想到, 也是早就被学界证明了 的。而且扎堆生育,将会使本来比 较平稳的年度人口规模曲线变成突 升突降,造成一系列严重后果:首 先是个人将面临"一生的拥挤", 包括入托、升学、就业、婚姻、养 老等;同时,出生人口规模的非随 机波动, 可能导致国家在对教育、 医疗等社会资源进行配置时难以 准确判断和合理规划, 从而造成 资源配置的无序和低效,给社会发 展带来不利和不确定的影响。

# '避生羊宝宝"给我们的启示

"避生羊宝宝"现象不存在,那 是不是就说明没什么值得担忧呢?不 尽然,因为这种现象实际上加剧了"单 独二胎没人生"之忧。截止 2014 年 9月末,全国只有80.4万对符合"单独二胎"标准的夫妻申请了生二胎, 这一数字远不及政府之前作出计划生 育改革表态时计生官员和人口学家预 测的 200 万对。对此,一些人提出, 这是因为人们马年还未做好准备, 羊年又要"避生羊宝宝", 因此会扎 堆在猴年生——真会这样吗? 从以 上分析来看,"避生羊宝宝"现象很 可能根本就不成立, 那么在这种情

况下,"单独二胎没人生"的局面恐 怕很难扭转。

而 2015 年 1 月 2 日的一则新闻 让人更加担心中国的人口形势:据 最新统计数据显示, 日本去年新生 儿数量仅为100万左右,创历史新 低,这已经是在日本出生率近年有 所回升下出现的情况。这充分说明, 在生育问题上,是有着巨大的惯性的, 这与社会、经济发展水平有着密切 关系, 而一些迷信的说法, 一些想 当然的政策, 已经很难阻挡这个惯

# 悦方荧光派对狂欢跨年

2014年12月31日晚上7点. 悦方 ID MALL 以潮流音乐掀起"荥 光狂欢倒计时派对", 荧光棒、荧 光服、荧光涂鸦以及酷炫的荧光舞 台,混合电台 DJ、乐队狂欢,为小 伙伴们带来了视觉与听觉的饕鬄盛

整场户外活动持续到 2015 年 1月1日凌晨,同时商场内也有各 种可爱的身影, 呆萌的小猪 Piggy, 机智灵活的猴子 Leedeng 等, 为大

家传递新年的祝福, 并送出礼物。

据了解, 悦方商场的负一楼 节日市集展销活动截止到3月5 日, B.duck、甜蜜泰迪、爱茜茜里、 stickhouse、Hishop 精品超市等品 牌推出节日特别礼物及最新款的 单品。黄小鸭、泰迪小熊、各色进 口零食以及色香味俱全的可爱冰激 凌,全场低至3折。同时场内众多 服装品牌如 only、拉夏贝尔、杰克 琼斯、艾维都等通通低至5折。

